

## 匹克球全国大奖赛上周末在上海举行

# 巴黎奥运会表演项目老少皆宜

匹克球既是巴黎奥运会的表演项目,也是继飞盘、陆上冲浪板之后,于近两年在国内迅速火热起来的潮流运动。虽说有前情可叙,不过,很多人还是把2023年称为“中国匹克球元年”,原因是国家体育总局小球运动管理中心在今年编撰制定了《匹克球竞赛规则(2023版)》,让这项舶来运动在国内的推广、竞赛、培训等都有了更加明确的赛道。而就在刚刚过去的上个周末,一场汇聚了众多匹克球爱好者的全国大赛,在申城完成了“华山论剑”。

专题撰稿 本报记者 章丽倩



## 从球场转到商场 花心思走入人群

2023年,“促经济”成为了一个年度热词。具体到体育领域,“把运动场搬进商场”的做法已得到不少好评。而这回在上海举办的匹克球全国大奖赛决赛,它便是在短短两天时间里,用一次转场让参赛选手们既体验了申城的专业匹克球场地,也在商场内感受到了上海市民的观赛热情。

此次全国大奖赛决赛分两天进行,上周末的比赛放在位于世博源的专业匹克球中心内举行,上周日的比赛则转场到了 LCM 置汇旭辉广场。“相比起说欢迎大家到匹克球中心来看比赛,我们觉得还是主动走入到人群中去的做法,更有推广展示效果。所以在决赛阶段,我们有了两天两处比赛场地的安排。”徐炯介绍道。

果然,从现场的情况来看,决赛场地转到商场后果然吸引了不少驻足观望的“路人粉”。由于办赛方在商场中庭还布置了匹克球体验区,所以这就成了一次实打实的入门推广。甚至,还有一部分路人在现场体验过后生出了要购置装备,找机会与亲友同乐的想法。“体验了一下,感觉还不错。以前只知道有网球鞋,没想到现在匹克球也有专门的装备生产线了,球拍、球鞋、衣服都有。正好这里是商厦,我可以顺道逛逛。”一位首次体验了匹克球的路人说道。

特别值得一说的是,匹克球作为明年巴黎奥运会的表演项目,其实也在一部分爱好者的心理留下了特别的“种子”。徐嘉是一位匹克球龄两年的爱好者,也是此次全国大奖赛的参赛选手之一。在首度体验了全国比赛的氛围后,他分享说自己的下一个心愿是希望能在明年夏天安排假期,去巴黎的赛场亲眼看看匹克球比赛。

匹克球运动兼具趣味性和挑战性,它融合了网球、乒乓球和羽毛球的元素,拥有技术易于掌握、场地易于安排、器材设备易于解决、损伤性低、趣味性高等特点。随着年轻族群开始集中释放多元化运动强劲需求,互动性强且天然具备潮流和社交属性的匹克球运动,迅速成为了大家互相“种草”的潮流生活方式。



## 国内“转正”第一年 大城市里势头最盛

2023年被不少匹克球爱好者称为该项运动在国内的元年。随着国家体育总局小球运动管理中心编撰制定的《匹克球竞赛规则(2023版)》的出台,全国性的比赛终于也在这一年浮出水面。2023 斯凯奇匹克球全国大奖赛,它便是以大奖赛形式尝鲜的第一家。

在经由四站城市分站赛的选拔后,这项全国大奖赛于本周在上海迎来总决赛时刻。据了解,从11月5日城市分站赛启动,到总决赛,这项大奖赛主打的便是有针对性、可递进式发展和以赛事带动辐射效应。

一方面,通过“城市分站赛+总决赛”的模式,它建立了标准化、规模化、专业化的可晋级赛事体系。各分站赛的佼佼者不仅能获得奖品和奖金,还能直通总决赛。另一方面,在办赛城市的选择上,则比较充分地反映出了匹克球运动在国内发展的热度表。越是一线大城市,便越是匹克球运动发展的热土。此次全国大奖赛的四个城市分站赛分别设在上海、北京、成都和苏州,而总决赛也是落户上海。

“除了举办大奖赛,我们今年还在全国范围内组织了不同场次的教练培训营、裁判培训班。另外,还做了一些

更能走近市民生活场景的推广活动。我们的目标很明确,就是希望让在全球范围内都比较有热度的匹克球运动,让在中国通过既亲民有趣又有专业规划的方式,被更多人接受和喜爱。”此次全国大奖赛的办赛方、斯凯奇中国的体育营销和赛事市场总监徐炯介绍道。

据悉,本次全国大奖赛共吸引来自全国各地的300位爱好者报名参赛。在他们之中,年龄最长的65岁,年纪最轻的则是18岁,更好体现了匹克球运动老少皆宜、没有年龄焦虑的这一优势。

## 指导科学健身,助推志愿服务 全国社会体育指导员聚申城启新篇

本报记者 章丽倩

1994年,我国的《社会体育指导员技术等级制度》正式实施。以此为起点,在走过了29年的发展之路后,如今国内的全民健身事业早已迎来蓬勃新格局。12月5日,在恰逢第38个国际志愿者日到来之际,2023年全国社会体育指导员交流展示大会在嘉定体育馆圆满落幕。

来自全国21个省区市及新疆生产建设兵团的500余名社会体育指导员,他们欢聚上海,参加了中国社会体育指导员协会在本年度中规模最大、人数最多的一次活动。

“《社会体育指导员技术等级制度》实施近30年来,我们的队伍从无到有,从小到大,现在全国各省市县社会体育指导员协会已经有1000多家,可以说在组织上已很全面。在队伍壮大的过程中,我们将科学健身的理念带到了更多老百姓的身边。”中国社会体育指导员协会秘书长钦泽分享道。

本次大会由健身技能交流展示、健身技能公益培训和2024年全国社会体育指导员活动申办会三项主要内容组成。它既是多位一体的融合活动,也旨在让更多的社会体育工作者之间产生互相学习、互相启发的化学作用。

来自辽宁省盘锦市、走上社会体育指导员岗位已近20年的马青梅,她就在大会现场切身感受到了交流



## 2023WDSF 大奖赛总决赛星耀黄浦 中国组合实现历史性突破

本报记者 丁荣

12月9日晚,2023“永业杯”WDSF 大奖赛总决赛暨第九届中国体育舞蹈精英赛在卢湾体育馆举行,来自中国的阎棒棒/杜玉君获得第四名,实现了中国体育舞蹈运动在 WDSF 大奖赛总决赛上的历史性突破。

本次比赛由世界体育舞蹈联合会(WDSF)、亚洲体育舞蹈联合会、中国体育舞蹈联合会(CDSF)、上海市体育总会主办,上海市体育舞蹈运动协会、上海市黄浦区体育总会、上海市卢湾体育中心承办。

体育舞蹈的高雅而独特的魅力与黄浦的文化特色十分契合。作为世界体育舞蹈的“大师赛”,WDSF 大奖赛落户黄浦已是第20个年头,不仅是黄浦的特色品牌赛事,也是助推上海建设全球著名体育城市的重要基础。WDSF 大奖赛为世界体育舞蹈爱好者加强了互动、增进了友谊、为体育和文化交相辉映提供了舞台,为推

动构建人类命运共同体做出积极贡献,是海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的生动写照。

今年,WDSF 大奖赛的选手们经过无锡、斯图加特、贝尔格莱德举办的 WDSF 分站赛,以及其他世界公开赛的激烈比拼,最终全年总积分排名前十二位的标准舞和拉丁舞选手来到上海黄浦参与角逐年度总冠军,为现场观众带来一场最精彩的饕餮盛宴,让观众们现场感受世界顶级舞者之间的终极PK。

以往,中国选手只能靠外卡进入 WDSF 大奖赛总决赛。近年来,中国选手阎棒棒/杜玉君进步明显,能够依靠自身实力进入决赛。今年,他们以世界排名第三的积分进入决赛,并最终获得第四名。取得历史性突破的阎棒棒/杜玉君表示:“中国选手不缺天赋和条件,随着我们的训练体系不断完善,我们的目标是世界冠军,成为世界上最好的舞者,让当代舞者记住我们,让十年后的舞者来模仿我们。”

和融合的能量。“这次展示大会是很好的交流和学习的平台,看到新的健身方法,尤其中国传统特色项目得到展示,收获很多。让更多的人参与健身也是构建和谐社会的基础。比如跳了广场舞,夫妻和睦了,人际关系也更和谐。”

活动现场,全国知名的优秀社会体育指导员培训师开展公益教学,教授健身操舞、太极拳/扇等最新套路示范,在交流展示健身指导技能的同时,共同分享健身指导的先进经验。

作为全民健身志愿服务的典型代表,社会体育指导员群体几十年来一直身体力行地实践着“奉献、服务、健

康、快乐”的服务宗旨,积极开展针对基层群众的全民健身志愿服务,促进了我国全民健身国家战略的贯彻实施,对推动社会公众科学健身起到了重要作用。

值得一提的是,迄今已举办11年的全国社会体育指导员交流展示大会,经过长期积累沉淀与创新,已成为全国独具特色的全民健身品牌活动,融合健身技能展演、创新项目展示、公益教学培训、工作经验交流等“四位一体”的赛会模式,被全国广大基层社会体育指导员誉为“科学健身的风向标、志愿服务的助推器、创新项目的展览会”。